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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПИТАННЯ ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЙ 
СУЧАСНИХ ІННОВАЦІЙНИХ ПІДПРИЄМСТВ

В статті аналізується певне коло факторів зовнішнього середовища, що впли
вають на прийняття стратегічних рішень інноваційними компаніями. В 
кожній сфері та галузі є свої особливості, тонкощі, завдяки яким стратегіч
ний аналіз та планування приймають ситуаційну форму. Це в повній мірі 
притаманно й інноваційній діяльності. Звідси, в статті звертається увага на 
фактори, що є певною мірою нестандартними для загального стратегічного 
планування, але їх аналіз та врахування є абсолютно необхідними в інно
ваційній сфері.
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Н а сучасному етапі розвитку світової економ іки об’єктивно важ ли
ву роль відіграють галузі, що мають високотехнологічну та інновацій
ну складову. Інноваційні сфери діяльності є дуж е динамічними, а під
приємства що конкурую ть у цих сферах, змуш ені ш видко відповідати 
на зм іни у факторах зовніш нього середовищ а. Стратегічному плану
ванню на сучасному етапі присвячена вели ка  к іл ьк ість  л ітератури , 
серед як о ї існує чимало видань, що окреслю ю ть проблематику форму
вання стратегій  інновац ійних підприєм ств. В статті ми розглянем о 
процес формування стратегій інноваційних підприємств з іншого боку 
та виокремимо ряд нестандартних чинників, що потрібно враховувати 
інноваційним підприємствам при розробці стратегії. Особливо важ ли 
вим постає це п итання в кра їн ах  Ц ентральної та  Східної Європи, 
зокрема в У країні. Інноваційні підприємства цих країн  мають об’єк 
тивну необхідність розвитку та інтеграції у світові інноваційні проце
си, звідси проблема чинників, що мають вплив на побудову їх  страте
гій, є дуж е актуальною  та важливою.

Р ізн і країни  регіону Ц ентральної та Східної Європи застосовували 
різноманітні моделі реформування економіки. Одним з об’єктів рефо
рмування в усіх країнах  було та залиш ається налагодж ення іннова
ційного потенціалу економіки та підвищ ення частки  науково-техноло
гічних галузей в структурі ВВП, зайнятості, експорту тощо. Звичайно 
найваж ливіш у роль в цьому процесі мають відігравати дві групи су
б 'єкт ів : держ ава і держ авн і інститути та  інновац ійні п ідприєм ства 
різних форм власності.

© К. В. Панченко, 2006 105



К. В. Панченко

На початок перехідного періоду в У країн і практично вся іннова
ц ійна д іяльність була зосередж ена в руках держ ави та підтримува
лась з боку держ ави. Коли було розпочато процес переходу до ринко
вої економ іки, інноваційна система, що налагодж увалась роками в 
Радянському Союзі, розпалася на окремі суб 'єкти діяльності. Кожен з 
цих елементів не міг існувати самостійно, тому що представляв лише 
відокрем лену ф ункц іональну частину єдиного м еханізм у в рамках 
держави. В інноваційних підприємствах були відсутні будь-які меха
нізми, що є необхідними для ф ункціонування в умовах становлення 
ринкової економ іки . Т ак і м еханізм и  почали ф ормуватися тільки  в 
другій половині 90-х років та стали першочерговою вимогою налаго
дж ення діяльності інноваційних підприємств. До цього необхідно до
дати, що система національного інституціонального управління іннова
ційними процесами майж е зупинила свою діяльність, стала неефекти
вною та нескоординованою . З н и к л и  деяк і інститути, фонди, 
управлінські та координуючі органи. Я к наслідок, галузі високих тех
нологій в країні опинились в дуже скрутному становищ і та практи
чно цілком розпалась науково-дослідна діяльність.

На сьогоднішній день мож на говорити про те, що початкова основа 
для інноваційної діяльності національних підприємств вже закладена.

Інноваційні п ідприєм ства в перш у чергу потребую ть грамотної 
стратегічної основи діяльності. Т ака стратегія може складатися тіль
ки за  умов наявності наукового управлінського підходу до процесів 
планування та організації діяльності. Н а сучасному етапі, як  і біль
шість підприємств інш их галузей, інноваційні підприємства стають на 
ш лях  наукового менеджменту та  м аркетингу. Все більш е застосову
ються на практиці науково-теоретичні основи формування стратегій, 
конкурентних переваг, організаційних структур тощо [1]. Але в інно
ваційній сфері крім  загальновідомих управлінських та маркетингових 
аспектів ф орм ування конкурентної стратегії м ож на виокремити ще 
низку спеціалізованих ф акторів, що впливатимуть на прийняття р і
ш ення в процесі стратегічного планування та визначення конкурент
ної переваги.

До таких спеціалізованих чинників можна віднести питання про:
1) ведення політики "зовніш ніх інноваційних ресурсів" (так званої 

стратегії "інновації без інновацій"), або політики самостійного іннова
ційного циклу;

2) ведення інноваційної діяльності в альянсі із державними компа
н іям и, або на приватному капіталі;

3) можливість отримати держ авну підтримку ком паніям , що займа
ються інноваційною діяльністю ;

4) допуск до інноваційної діяльності іноземного інвестора, чи про
ведення та впровадж ення інноваційних проектів, користуючись тільки 
національнім  капіталом ;

5) ведення інноваційної діяльності самостійно, або в стратегічному 
альянсі із інш ими компаніями, або існування у початковий період у 
бізнес-інкубаторі.
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Розглянемо вищ еназвані чинники більш  детально.
1. Ведення політики  "зовніш ніх інноваційних ресурсів" (так званої 

стратегії "інновації без інновацій"), або політики самостійного іннова
ційного циклу.

Н еобхідність такого  вибору пов’язан а  з тим, що в середині 90-х 
років національні компанії, як і продовж ували свою роботу, все більше 
користувались між народною  інноваційною  системою, виробничою та 
дистриб’юторською мережею, тим самим зменшуючи свою залеж ність 
від внутріш ніх  інновац ійних  систем і залиш аю чи їх  поза рам кам и 
розвитку. Такі ком пан ії вкоріню валися в м іж народну інноваційну та 
виробничу мереж у, стаючи частиною зарубіж них компаній.

Таким  чином, у інноваційної ф ірми є дві, майже протилеж ні, м ож 
ливості: стати часткою  іноземної інноваційної структури, або впрова
дж увати власний інноваційний ц икл , базуючись на власному іннова
ційному ресурсі. У кожного з цих варіантів  є свої переваги та свої 
недоліки. Але м ож на із впевненістю ствердж увати, що на сьогодні в 
країнах  Ц ентральної та Східної Європи більш ість компаній працюють 
за західними технологіями, тобто перевага віддається політиці зовніш 
ніх інноваційних ресурсів. На наш у дум ку, така ситуація визначаєть
ся я к  низкою  звичайних факторів (економічне становище, рівень тех
нологічного розвитку, можливості ф інансування і т. ін .), так  і д еяки 
ми нестандартними факторами.

Звичайно, вибір стосовно того чи інш ого ш ляху перш  за все зале
ж ить від рівня технологічного розвитку та здатності до інноваційної 
д іяльності. Чим вищ им  є рівень технологічного розвитку, тим більш 
м ож ливим  є вар іан т розвитку сам остійного інноваційного циклу . 
Ч им ниж чим  є р івень технологічного розвитку, тим більш важ ливу 
роль відіграю ть інвестиції, і в кра їн і переваж аю чими стають зовніш ні 
інноваційні ресурси.

Серед нестандартних факторів м ож на виокремити, по-перше, звичку 
громадян країн  регіону до того, що західні технології та товари є кращ и
ми за  національні, по-друге, політику держ ави , я к а  не м істить норм 
щодо підтримки національних інновацій , розробників технологій та ав
торів нових ідей, але містить в аж кі та непрозорі процедури реєстрації.

2. Ведення інноваційної діяльності в альянсі із  держ авними ком 
паніям и, або на приватному капіталі.

В к ра їн ах  регіону ЦСЄ досить гостро в процесі в ідтворення та 
розвитку  інноваційного потенц іалу постало питання встановлення 
оптимального розподілу власності м іж  державою та приватним к ап і
талом . Інновац ійн і ком пан ії зали ш ал и ся  перед вибором, як и й  був 
пов’язани й , по-перш е, із  процесом приватизації, що проходив в країн і 
в 90-х роках та практично не сприяв передачі інноваційних та нау
ково-дослідних підприємств приватним  інвесторам. На дум ку остан
ніх, інвестування таки х  підприємств було надто ризикованим  та не 
піддавалось прогнозним оцінкам. Таким  чином, спостерігалась неефе
ктивність пропорцій участі в інноваційній  сфері державного та при
ватного секторів.
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З іншого боку, вибір того чи іншого ш ляху  зводиться до того, що 
в галузях високих технологій більш ефективними в порівнянні з дер
ж авним и ком паніям и є приватні підприємства. Саме приватний сек
тор у країнах ЦСЄ продемонстрував більш у ефективність у фінансу
ванні НДДКР. Звідси виникла проблема залучення приватного інвес
тора до інновац ійних  та  науково-техн ічних закладів  країн  регіону. 
Таким чином, здається, що кращ им  вибором є робота з використання 
приватного кап італ у , але приватні к ом п ан ії повинні враховувати у 
своїй стратегії необхідність пош уку дж ерел ф інансування та залучен
ня інвесторів. Одним зі стимуляторів ефективного процесу приватно
го ф інансування повинна стати пол ітика уряду.

Н априклад , досвід Ч ех ії показує усп іш ність держ авної політики 
п ідтрим ки ф інансування НДДКР приватного сектору і ще раз дово
дить необхідність п ідвищ ення участі приватного кап італу  в інновацій
ній діяльності: більш е двох третин ф інансування НДДКР припадає в 
Ч ех ії на приватний сектор [3].

3. М ожливість отримати державну підтрим ку компаніям , що займа
ю ться інноваційною  діяльністю .

Цей фактор вклю чає в себе дуже ш ироке коло питань, що майже 
кож ного року зміню ю ться в рам ках удосконалення інноваційної полі
тики  держ ави. До цих питань мож на віднести рівень держ авних ви
трат на інновац ійну  д іяльн ість , рівень п ільгового кредитування та 
оподаткування інноваційної діяльності, наявність чи відсутність спро
щ еної системи доступу до кредитних та інш их ресурсів, перелік стра
тегічних напрям ів інноваційної д іяльності, на я к і розповсюджуються 
різноманітні п ільги  та субсидії.

В колиш ніх соціалістичних країнах  в період переходу інноваційна 
політика держ ави, а більш  точно — її відсутність, призвела до того, 
що показники витрат на інноваційну д іяльн ість знизилися до катас
трофічного рівня: до 0,3%  від ВВП, у той час, як  баж аний рівень є 
вищ им 2 -3%  від ВВП. Зайнятість у сфері НДДКР у країнах  перехі
дної економіки скоротилась у середині 90-х рр. на 45% , продуктив
ність зменш илась більш , ніж  на 50% [3; 4].

П ершим кроком  найбільш  успіш ні кра їн и  ЦСЄ вдалися до розроб
ки  інноваційної п ол іти ки  в рам ках держ ави . Ц і країни  довели, що 
мож ливість ф ормування інноваційного суспільства значною мірою за
леж ить від спрямованості урядових дій та програм економічного роз
витку. Д ля ефективної роботи в цьому напрям ку необхідною є взає
м озалеж ність структурної та інновац ійної політик кра їн и  в рамках 
єдиної політики  економічного розвитку. Інноваційна п ол ітика пови
нна враховувати  загальноеконом ічні потреби кра їн и , необхідність 
структурних перетворень з орієнтацією  на високотехнологічні галузі, 
а також  встановлю вати кількісн і орієнтири для розвитку інновацій
ної діяльності. Не менш  важ ливим є питання про розподіл функціо
нальних обов 'язк ів  в науково-технічній  сфері та про реформування 
інституціональної сфери управл іння інноваційною  д іяльн істю . Такі 
країни  як  П ольщ а, У горщ ина, Ч ехія демонструють різні підходи щодо
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виріш ення окреслених проблем, але базові елементи цих підходів є 
практично однаковими.

Таким чином , при формуванні стратегії інновац ійної ф ірми 
обов’язковим  кроком  є аналіз та спостереж ення урядових дій , про
грам в сфері інновацій  та загальної інноваційної політики  держ ави.

4. Допуск до інноваційної діяльності іноземного інвестора, чи про
ведення та впровадж ення інноваційних проектів, користую чись тільки  
національнім  кап італом .

Цей фактор тісно пов’язаний із попереднім, тому що при прийнятті 
ріш ення з цього питання дуже важ ливо враховувати держ авну полі
тику відносно іноземних інвесторів, що здійснюють капіталовкладення 
у інноваційну сферу.

В країнах  ЦСЄ залучення приватного інвестора стало мож ливим  
завдяки  залученню  до економіки великих іноземних транснаціональ
них корпорацій. Цьому також  сприяла держ авна політика, я к а  роз
глядала іноземні інвестиції як  практично єдину м ож ливість отриман
н я  доступу до сучасних технологій та значних ф інансових ресурсів. 
Д ля діяльності ТНК в цих країнах  було створено умови, що сприяли 
залученню іноземного капіталу: існували податкові п ільги , кредити та 
податкові кан ікули , формувалися зони вільної торгівлі, існували у р я 
дові гарантії для іноземних інвесторів. Але незваж аю чи на відносно 
сприятливі умови діяльності ТНК в країнах  регіону, м ож на побачити 
одне ще невиріш ене п итання. Проблемою зали ш ається  ін тегр ац ія  
ТНК, що діють в галузях  нових технологій в країнах  ЦСЄ, і націона
льних ком паній . Таким  чином, одним із завдань, що повинне бути 
виріш еним в країнах  регіону, є розробка стратегії взаємодії іноземних 
та національних компаній в інноваційних галузях. Одним з перш оче
ргових засобів виріш ення ц ієї задачі є налагодж ення поглинального  
потенціалу національних компаній, яки й  буде використовуватись ін о 
земними інвесторами завдяки  "ефектам переливу , а  також  ш ляхом  
прямого ін вестуванн я в н ац іональн і виробництва. Д л я  У країни  ця 
проблема, що відкрилася в країнах  ЦСЄ, може послуж ити стимулом 
для того, щоб розвивати иоглинальну мож ливість своїх інноваційних 
підприємств завчасно, до залучення іноземного кап італу, що дозволить 
більш ефективно використовувати інвестиційні кош ти [2].

5. Ведення інноваційної д іяльності самостійно, або в стратегічному 
альянсі із інш им и ком паніям и, або існування у початковий період у 
бізнес-інкубаторі.

П ри прийнятті р іш ення з цього питання важ ливо враховувати не 
тільки загальновідомі аспекти, але й деяк і особливі моменти зовніш 
нього середовищ а. Н априклад, м ож ливість працю вати у взаємодії із  
навчальними закладам и, дослідницькими центрами, науково-проектни
ми інститутами; наявність, ступінь розвитку та доступність бізнес-ін- 
кубаторів; існ уван ня посередницьких центрів м іж  інновац ійним и  
компаніями та інш им и суб 'єктам и діяльності, як і мож уть займ атися 
постачанням ідей , м атеріал ів , проведенням складних дослідницьких
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робіт, що потребують дорогого спеціального обладнання, збутом проду
к ц ії, здійсню вати адм іністративну допомогу.

Т ак , в Угорщ ині ряд  гром адських орган ізац ій  беруть участь у ре
а л ізац ії інноваційної політики . Основною серед них є У горська А ка
дем ія  Н аук. Вона має розповсю дж ену базу для проведення дослідни
ц ьк и х  робіт та розробок, взаємодіє з багатьм а навчальним закладам и, 
науково-проектним и інститутам и та  інноваційним и ком пан іям и . Угор
щ и н а продемонструвала посилення взаєм о зв 'я зк ів  м іж  вищ им и навча
л ьн и м и  заклад ам и  та  ін н о вац ій н и м и  ко м п ан іям и  і д овела необхід
н ість орган ізац ії посередницьких центрів м іж  наукою , виробництвом 
та  реалізац ією  інновацій  [4; 5].

В П ольщ і найб ільш  ц ікави м  д о сягн ен н ям  реф орм ування ін н ова
ційної сфери є бурхливий розвиток бізнес-інкубаторів, я к і є невеликою, 
але найбільш  важ ливою  структурною  одиницею  технопарків й техно- 
полісів  [7]. Саме ведення інновац ійної д іяльності в бізнес-інкубаторі 
дає м ож ливість молодим інноваційним  ком пан іям  розвиватися, вико
ристовую чи дешеві кредити, пільгові кан ікули , дослідницьку базу, кон
сультативн і послуги і т. п.

Т аким  чином, м ож на зробити висновок про те, що для ефективного 
та  довгострокового ф орм ування стратегій , ін н овац ій н і п ідприєм ства 
при  ан ал із і факторів зовніш нього середовищ а мають звертати  значну 
увагу  на  деяк і нестандартні ф актори . Н аявн ість цих ф акторів у тому 
середовищ і, де існує інновац ійна ком п ан ія , мож е надати перспективи, 
м ож ливості та  переваги. В ідсутність цих  ф акторів не спричиняє п р я
мої загрози  існуванню  інноваційних ф ірм , але утруднює їх  д іяльність 
та  зм уш ує прийм ати відносні стратегічн і р іш ення.

Б ільш ість ф акторів, про я к і йдеться, леж ать у площ ині держ авної 
п о л іти к и  в сфері інн овац ій . Д ля того, щоб вищ еокреслен і ф актори 
працю вали  на користь інноваційних підприєм ств в У країн і, в першу 
чергу  необхідно сф орм увати стратегію  інновац ійного  р о зви тк у , я к а  
буде частиною  загал ьн о ї структурно-пром ислової п о л іти ки  кра їн и . 
Т ак а  стратегія повинна враховувати ш ироке коло завдань та  критер і
їв , вир іш ення та досягнення я к и х  приведе до поліпш ення ситуації в 
інновац ійній  сфері. П ерш очерговими серед цих  завдань є:

— відмова від стратегії "інновації без інновацій" ш ляхом  налаго
дж ен н я  ефективної взаємодії нац іональних  ком паній  з інозем ним и, а 
не залучення інозем них кош тів т іл ьк и  в нові проекти, я к і дію ть відо
крем лено від нац іональних виробників;

— стимулю вання приватного кап італ у  інвестувати до інноваційної 
сфери ш ляхом  збалансованих заходів  (п ільги , обов’я зк и , економ ічні 
інтереси);

— п ідвищ ення прям ого та непрям ого ф інансування інновац ійних  
ком п ан ій  (пільгове кредитування та  оподаткування інновац ійної д ія 
льності, спрощ ена система доступу до кредитних та інш их ресурсів, 
стим улю вання інвестувати  в ін н овац ій н і види д іяльності н ав іть  тих 
п р и ватн и х  к ом п ан ій , щ о не зай м аю ться  ін н овац ій ни м и  проектам и , 
ш л ях о м  надання р ізном анітних п ільг);
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— завчасна підготовка поглинальної бази для залучення іноземних 
інвестицій до інноваційних проектів, але врахування мож ливості їх 
взаємодії із національними підприємствами;

— стимулювання розвитку та підвищ ення ф інансування науки; по
силення співпраці м іж  навчальними закладам и та інноваційними ф і
рмами, при необхідності організація посередницьких центрів м іж  на
укою, виробництвом та реалізацією  інновацій;

— створення інституціональної бази та інф раструктури  (система 
ф інансування та обліку, система контролінгу та ведення реєстру інно
ваційних підприємств, система зберігання інформ ації про створені та 
впроваджені інновації, система захисту інтелектуальної власності, удо
сконалення системи патентування та зниж ення патентних зборів, си
стема маркетингу інновацій). М ожливим є допуск до інфраструктур- 
них органів інноваційної діяльності приватного капіталу;

— створення центрів інноваційних виробництв (інкубаторів, техно- 
парків);

— стимулю вання конкуренції та вдосконалення антимонопольного 
законодавства, орган ізац ія конкурсів на кращ ий  інноваційний проект, 
розробка системи заохочень для компаній, що зробили відкриття та 
для окремих винахідників.

К рім  розробки інновац ійної пол ітики  на  р івн і держ ави , кож не 
підприємство, що займається інноваційною діяльністю , повинно розро
бляти свою інноваційну політику, як а  має бути узгодженою із загаль
нодержавною. Д ля цього підприємства в питаннях стратегічного пла
нування інноваційної діяльності повинні співпрацю вати з керую чим 
органом в загальній інфраструктурі управління інноваційною д іяльн і
стю. Інш им ш ляхом  нем ож ливо д істатися налагодж еного та  ц іле
спрямованого розвитку інноваційного потенціалу фірми, галузі та кра
їни в цілому.
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МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ФОРМИРОВАНИЯ СТРАТЕГИЙ 
СОВРЕМЕННЫХ ИННОВАЦИОННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Резюме
В статье анализируется факторы внешней среды, которые оказывают влияние 

на принятие стратегических решений инновационными компаниями. В каждой 
сфере и отрасли есть свои особенности, тонкости, благодоря которым стратегичес
кий анализ и планирование принимают ситуационную форму. Это в полной мере 
присуще и инновационной деятельности, поэтому в статье особое внимание уделя
ется нестандартным факторам общего стратегического планирования; их анализ 
и учет обсолютно необходим в инновационной сфере.

Ключевые слова: инновационная система, трансформационная экономика, ин
новационные предприятия, конкурентная инновационная стратегия, инновацион
ная политика, инновационные ресурсы, инновационные альянсы.
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METHODOLOGICAL QUESTIONS OF FORMING STRATEGIES 
OF MODERN INNOVATIVE ENTERPRISES

Summary
In the article the author analyses the certain circle of factors of external environment, 

which influence on acceptance of strategic decisions innovative companies. In every 
sphere and industry there are the features, subtleties due to which a strategic analysis 
and planning accept a situation form. It is to a full degree inherent also to innovative 
activity. From here, in the article the attention applies on factors which are in a certain 
measure non-standard for the general strategic planning, but their analysis and account 
is absolutely necessary in an innovative sphere.
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